



# 广东医科大学报



广东医科大学官方微信公众号

国内统一刊号: CN44—0843/G

http://gdyxb.cuepa.cn/

投稿电话: 07592388515 / 076922896199

GUANGDONG YIKEDAXUE BAO

中共广东医科大学委员会主办 《广东医科大学报》编辑室出版

2019年第6期 总第291期

2019年9月25日出版

“五个紧密结合”贯穿全过程 努力实现“五个目标”

## 我校开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

本报讯 按照《中共广东医科大学委员会关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育实施方案》,近日,我校开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,总体要求是:守初心、担使命,找差距、抓落实,具体目标是:理论学习有收获,思想政治受洗礼,干事创业敢担当,为民服务解难题,清正廉洁作表率。

按照中央部署和省委要求,学校参加第二批主题教育。对象是全体党员,重点是处级以上领导干部,时间从2019年9月开始,11月底基本结束,集中教育时间不少于3个月,这次主题教育不划阶段、不分环节。把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育全过程,做到“五个紧密结合”。

一是要结合庆祝中华人民共和国成立70周年,引导师生员工不忘历史、不忘初心,始终保持奋斗精神和革命精神,奋进新时代、争创新业绩,落实立德树人根本任务,推动学校内涵式、高质量发展;二是要结合学校开展的“三抓三增强”思想建设和组织建设主题活动,推动基层党组织强基提质;三是要结合学校开展的“1+12+N”调研工作,充分发挥调查研究在学校科学决策、破解难题、推动发展中的重要作用;四是要结合学校“1+10”重点攻坚任务落地落实,聚力攻坚、重点突破,一手抓学习,提高认识,一手抓问题、推动整改;五是要结合纪律教育学习月活动,认真检视反思,针对工作短板、具体问题,从思想、政治、作风、能力和廉政方面剖析。

为高起点、高标准、高质量组织开展好主题教育,我校党委提前谋划,对照第一批主题教育的要求,先行成立了主题教育领导小组,精心研究制定了主题教育实施方案,于暑期举行了集中学习研讨、专题读书班并开展了专项调研和社会实践,为开展好主题教育奠定了良好的思想基础、政治基础、工作基础和舆论氛围。9月10日下午,学校召开主题教育动员部署会,明确了各基层党组织(党总支)主要负责同志履行第一责任人职责,带头学、带头改、带头抓,其他班子成员要落实“一岗双责”,抓好本部门(本单位)的主题教育。主题教育活动开展期间建立两周一报工作机制,同时要求充分发挥校园网络、微信公众号、校报、广播等平台的作用,开设“不忘初心、牢记使命”专栏,创新开展对主题教育成果的宣传。并将主题教育同推进“两学一做”学习教育常态化制度化结合起来,同推进本单位(部门)工作结合起来,防止“两张皮”,以工作实绩检验主题教育成效,确保主题教育与日常工作“两不误”,党的建设和干部能力“两促进”。

根据省委安排,省委第十九巡回指导组对学校主题教育进行全程指导,副组长凌子平在9月10日下午召开的学校动员部署会上对学校党委提前谋划、精心组织、周密安排、扎实推进主题教育各项工作予以充分肯定,并就落实主题教育各项任务提出五点意见:一要切实提高思想认识,二要牢牢把握总体要求,三要一体推进“四项重点措施”,四要着力解决突出问题,五要加强组织领导。

吴志华

(学校各基层党组织教育活动详情见第2版)

### 我校首获两项国家重点研发计划重点专项子课题

本报讯 近日,我校斑马鱼平台科研团队获得了两项“发育编程及其代谢调节”科技部重点研发专项子课题,张晶晶/石德利教授作为“斑马鱼发育与代谢突变体库的系统构建”项目的子课题负责人获得课题经费362万。该重点研发项目由中国科学院水生生物研究所牵头,总经费3426万,我校作为该项目课题二“早期胚胎发育突变体系统构建”的牵头负责单位,将联合南京大学、中国海洋大学等高校承担其中180个与早期发育相关的基因敲除突变体系统构建工作,并绘制相关基因影响胚胎早期发育功能图谱。

同时,我校张晶晶教授作为子课题负责人获得了“发育编程及其代谢调节”国家重点研发计划青年科学家专项项目经费85万元,项目总经费284万元。 李国明

### 附院老年病科入选省高水平临床重点专科

本报讯 近日,广东省卫生健康委员会确定我省100个高水平临床重点专科和10个精准医疗创新平台,我校附属医院老年病科成功入选广东省高水平临床重点专科,是粤西地区唯一一个获批的临床专科。

我校附属医院继2018年6月入选首批“登峰计划”重点建设医院后,先后获得3个省级重点学科,其中包括临床医学一级学科获批“粤东西北高校振兴计划”重点建设学科、内科学获批广东省珠江学者设岗学科。 学科办

### 附属医院多项DRG能力指数关键指标在全省三级医院排名中位居前列

本报讯 日前,广东省卫生健康委政务服务中心公布2018年度广东省医疗机构DRG能力指数评价。广东医科大学附属医院多项关键指标较2017年取得可喜进步,在全省120三级综合医院排名中名列前茅。

2018年,附属医院DRG能力指数为4.51,全省排名第7位;总权重12.03,排名第13位;DRG组数为752,全省排名第5位;CMI值为1.31,全省排名第12位;学科建设7.09,全省排名第4位。在18个学科专业排名中,附属医院有15个学科进入全省排名前20,其中,肾脏泌尿专业、呼吸专业2个学科专业全省排名第2,消化专业、多发创伤专业2个学科专业全省排名第3。 林颢 陈祝萍

### 李大平获国家社科基金项目立项

本报讯 近日,2019年度国家社会科学基金项目立项结果公布,马克思主义学院李大平教授申报的宗教教学学科一般项目“横断走廊西藏度亡经临终关怀实践的宗教人类学研究”获得立项。

这是我院继叶远颀博士和邱龙虎博士分别于2016和2018年取得国家社科基金资助之后的又一突出科研成果,充分展示了我校社会科学研究的水平稳步提升的良好势头,体现了我校在人文医学交叉学科研究方面的综合实力。 马院

### 崔理立课题组在衰老领域权威期刊发表长文综述

本报讯 近日,崔理立课题组团队在衰老领域权威国际学术期刊《Ageing Research Reviews》(中科院一区,IF10.37)在线发表了题为“SIRT2: Controversy and multiple roles in disease and physiology”的长文综述(https://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S1568163719300996?via=ihub),广东医科大学是本文的第一单位,附属医院神经病学研究所的崔理立副研究员是本文的独立通讯作者。该综述全文15页,近1万字,参考文献196篇,它的发表将有利于进一步提升我校神经病学与衰老领域在国际学术领域的影响力。

该论文及其相关工作得到了国家自然科学基金以及广东省青年珠江学者项目等的资助。 神经病学研究所



我和我的祖国——我校师生庆祝新中国成立70周年合唱比赛激情飞扬

图为一等奖获奖队(湛江校区)附院代表队比赛场景 曾纪鸿 摄

家是最小国,国是千万家。有了强的国,才有富的家。我的祖国,我对您的爱,无论身处何地都不曾改变…… 娓娓动听的歌声,婉转明亮的

旋律,唱出了对祖国母亲最深切的祝福! 9月26日晚,我校在湛江、东莞两校区举行庆祝新中国成立70周年合唱比赛,现场师生激情飞扬,

用歌声和琴声深情表白伟大祖国,在回顾历史、讴歌时代、展望未来的豪迈中激发了勇于担当的使命感。 吴志华

以本为本 边学边查 立行立改

### 我校整改落实本科教育改革提质

本报讯 学校党委把整改落实本科教育改革提质贯穿主题教育始终,边学边查、立行立改,自觉正视问题、勇于刀刃向内,着力把主题教育转化为真正解决师生关心问题和难题的实际行动,层层压实责任,逐级抓好落实。坚持“以本为本”,推进“四个回归”,在2019年本科教育深化改革提质年全面提升育人质量。

教务处处长官成浓介绍,自2018年《普通高等学校本科专业类教学质量国家标准》颁布以来,我校各专业开展对标自查整改工作。2019年,我校以临床医学专业专业认证工作为契机,全面审视专业的宗旨与目标、教育计划、学生成绩评定、学生工

作、教师工作、资源配置、教育评价、科学研究、管理与行政、发展规划等10个方面的工作是否达到国家标准,实现以评促建的目的。教学的关注点从以教师的“教”转变为学生的“学”,注重培养学生健全的人格和自主学习能力,使其具备接受和获取继续医学教育的能力。教学理念的转变,必然需要一系列教学制度的保障。前不久,学校领导深入一线,倾听师生对教学工作的意见与建议,并由教务处牵头,各部门通力合作,对现行的教学管理制度进行全面梳理,对其中20多份教学管理文件进行了修订,强化了临床实践教学和教学评价的管理。

为全面、客观、准确地向教育部认证专家报告我校临床医学专业建设情况,学校组织第一临床医学院等学院和部门负责人,对自评报告进行了为期3天的集中修改审核。从对标自查到集中修改审核,南方医科大学教育人才“组团式”帮扶团队成员龚艳艳,全程参与,全身心投入,集中审核期间,她放弃了周末与家人团聚的机会,与同事们日夜继地并肩奋斗直至按时完成任务。

校党委书记、校长卢景辉牢记主题教育要求,带头学习、带头调研、带头贯彻落实工作,并看望集中修改审核自评报告的各位同志,提出工作要求和指导意见。

### 建强让党放心的教师队伍

### 学校400多名优秀教师获表彰

本报讯 9月9日下午,我校举行庆祝第35个教师节表彰大会暨师德师风建设主题教育动员会,隆重表彰了一批优秀教师。

卢景辉表示,今年以来,在全体师生的共同努力下,学校在建设新时代高水平医科大学的新征程上又迈出了坚实的步伐。世界大学排名中心(CWUR)刚刚发布了2019-2020最新世界大学排名,广东共有15所高校上榜,学校位居前列。正是因为拥有一批政治坚定、业务精湛、敬业守德的好老师,学校充满希望;正是因为老师们始终勤勤恳恳耕耘、默默无私奉献、孜孜不倦努力,学校展现了蓬勃发展的态势。

如何建强教师队伍,办好人民满意的医科大学,卢景辉提出几点希望,与大家共勉。坚持人才强校,努力提升人才工作水平;牢记初心使命,努力坚守教师职业信仰;加强道德修养,努力涵养高尚师表风范;潜心修业治学,努力提高教书育人本领。

2019年青年珠江学者刘允作为教师代表

发言,他以自己从学生到教师角色转变的切身体会,用融入、学习、解惑和协作4个关键词来总结自己对教师职业的理解。

第三临床医学院医学影像学专业学生汤璐嘉作为学生代表向全体教师表达最诚挚的祝福和衷心的感谢。

大会对2018-2019学年珠江学者岗位计划

开展主题教育务求抓好抓实抓细

不忘初心 牢记使命

9月10日,我校在全省高校中率先召开“不忘初心、牢记使命”主题教育动员大会。会后,全校各基层党组织按照学校党委部署,周密安排,迅速行动,稳步实施,主题教育已经全面启动并有序推进。9月18日,省委主题教育第十九巡回指导组组长李向明一行莅临我校开展调研,指出我校主题教育“规定动作”扎扎实实,“自选动作”有声有色,报送材料全面高质量,组织措施得当有力,希望抓好抓实抓细。

当前,为期三个月的“不忘初心、牢记使命”主题教育正在深入开展。全校每一名党员干部要从习近平总书记强调的“四个迫切需要”的高度,从建设特色鲜明、同类先进、国内外知名的高水平医科大学提供坚强的“主心骨”的高度,从国家和广东的医疗卫生事业及经济社会发展提供人才保证、智力支持和科技支撑的高度,充分认识主题教育的重大意义,抓好抓实抓细。

主题教育的根本任务是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,总要求是“守初心、担使命,找差距、抓落实”,具体目标是“理论学习有收获、思想政治受洗礼、干事创业敢担当、为民服务解难题、清正廉洁作表率”。全校每一名党员干部都要念兹在兹,对标找差,务求实效,暨提升自己又推动工作。

理论上清醒,才能政治上坚定。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要突出主观改造和思想升华。对标对表习近平总书记和党中央的要求,在之前深入学习的基础上,以集中学习和个人自学相结合,进一步加深对新时代中国特色社会主义思想的理解,学深悟透、融会贯通,以理论滋养初心引领使命,增强贯彻落实学校党委决策部署的自觉性和坚定性,提高运用党的创新理论指导学校改革发展实践、推动高水平医科大学建设的能力和水平。

没有调研,就没有发言权。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要注重抓好调查研究摸透底数。调查研究要突出党的政治建设,紧扣立德树人的根本任务,聚焦贯彻落实习近平总书记新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于教育工作的重要讲话和指示精神,紧密结合学校第一次党代会确立的“1133”发展战略和“三步走”的战略目标,紧密结合学校“1+12+N”调研总方案,促进领导干部深入了解校情、学情实情。

湖畔时评

方法得当,事半功倍。深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要注重将“学”和“做”结合起来,“查”和“改”贯通起来。把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿主题教育的全过程。学习教育要着眼于推动新思想进入头脑;调查研究要着眼于解决服务师生和学校发展方面存在的突出问题;检视问题要有“闻过则喜”的胸怀和勇气;整改落实要有“敢动真碰硬”的胆气和魄力。

“一语不能践,万卷徒空虚。”深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要突出问题导向,着力解决关系广大师生切身利益的问题。检视问题要广泛听取师生意见,以师生不满意、答应不答应,高兴不高兴作为想问题、办事情、做决策的根本出发点和落脚点。着力解决基层党组织建设、教师队伍、意识形态工作、学生社团工作中存在的突出问题;着力解决影响制约学校教学、科研、管理、后勤保障、社会服务等方面的突出问题。

“不忘初心、牢记使命”主题教育是当前全校的一项重大政治任务,也是一项重要的政治体检。全校党员干部要以高度的政治责任感、良好的精神状态和扎实的工作作风投身主题教育中,找差距、抓落实,补短板,以闻鸡起舞的姿态,日夜兼程的作风,舍我其谁的斗志,加快推进特色鲜明、同类先进、国内外知名的高水平医科大学建设,以优异的成绩向新中国成立70周年献礼! 谢孝东